



БОРИС САРНАЕВ

ВПЕРВЫЕ В СУДЕ

ИНЖЕВСКИХ ЧИНОВНИКОВ ПРИВЛЕКЛИ К АДМИНИСТРАТИВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ, 13 ДОЛЖНОСТНЫХ ЛИЦ В РЕСПУБЛИКЕ ПОЛУЧИЛИ ВЫГОВОРЫ И ЛИШИЛИСЬ ПРЕМИЙ, А ОБЩИЙ ОБЪЕМ ФИНАНСОВЫХ НАРУШЕНИЙ ПРИ РАСХОДОВАНИИ БЮДЖЕТНЫХ СРЕДСТВ В ПРОШЛОМ ГОДУ СОСТАВИЛ 6 МЛРД РУБЛЕЙ. ОБ ЭТОМ И НЕ ТОЛЬКО В ИНТЕРВЬЮ ЖУРНАЛУ «ДЕЛОВАЯ РЕПУТАЦИЯ» РАССКАЗАЛ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ ГОСУДАРСТВЕННОГО КОНТРОЛЬНОГО КОМИТЕТА УР БОРИС САРНАЕВ.

Экс-сотрудники администрации Ижевска Ирина Галина и Эдуард Теслев (покинет пост 28 июня) привлечены к административной ответственности за нецелевое использование межбюджетных трансфертов. На момент выявления нарушения они занимали должности начальника Управления по социальной поддержке населения, делам семьи, материнства и детства и заместителя главы администрации – начальника Управления финансов.

Всё началось с проверки в прошлом году в Министерстве образования и науки Удмуртии и отдельных муниципалитетах республики. Нам удалось выяснить, что ижевские чиновники создали и финансировали автономное учреждение за счёт бюджетных средств, которые требовалось потратить на содержание жилья для детей-сирот. В результате из 6,8 млн руб. всего 500 тыс. израсходованы по целевому назначению. Здесь важно отметить, что о сложившейся ситуации знало руководство Министерства образования и науки республики, но никаких действий по пресечению нарушений с их стороны не последовало.

В настоящее время субвенции в полном объёме возвращены в бюджет республики. По делам, направленным в суд, принято решение о привлечении к административной ответственности Ирины Галиной и Эдуарда Теслева. На обоих наложен штраф в размере 10 тыс. рублей. Нужно сказать, что это первый прецедент в работе Государственного контрольного комитета УР, когда вопрос о нецелевом использовании бюджетных средств рассматривается не на местах, а в судебном порядке. Обычно при выявлении того или иного нарушения со стороны чиновников мы направляли информацию об этом их непосредственному руководству. Именно там и принималось решение о мере наказания. К сожалению, зачастую всё заканчивалось только выговором или лишением сотрудника части премии. Но теперь многое изменилось. Недавно вступил в силу закон, по которому мы можем направлять дела сразу в суд. Это значительно расширило полномочия Государственного контрольного комитета Удмуртии.

Динамика по выявлению нецелевого расходования бюджетных средств в Удмуртии неутешительна. Если в 2014 году зафиксировано 11,5 млн, то в 2015 году – 10,8 млн рублей. Показатели снижаются, но незначительно. Что касается неэффективного использования средств республиканской казны, то сумма нарушений по сравнению с 2014 годом уменьшилась в два раза и составила 129,8 млн рублей.

13 должностных лиц привлечено к ответственности в результате наших проверок в 2015 году. В большинстве случаев этим людям объявлены выговоры и снижены размеры премиальных выплат. Коснулись данные решения не только руководителей, но и главных бухгалтеров учреждений. Три директора различных организаций сняты с занимаемых должностей. Так, расторгнут трудовой договор с главой ДЮСШ «Знамя» и руководителем МАУ «Управление капитального строительства» в Воткинске. Они должны были контролировать строительство спортивных объектов, однако недобросовестно отнеслись к своим обязанностям, что привело к срыву сроков и потере бюджетных средств. В Можге должности лишился директор Агротехникума. На предприятии выявлено множество несоответствий. В частности, при проверке выяснилось, что бухгалтерский учёт ведётся неправильно, отсутствует часть первичных документов, есть нару-

шения в деятельности учебного хозяйства... В связи с этим нам пришлось инициировать снятие руководителя со своего поста.

Чтобы подобных ситуаций не повторялось, мы регулярно приглашаем и заслушиваем доклады руководителей проверенных учреждений, а также представителей министерств и ведомств. Кроме того, мы контролируем меры, принятые для устранения выявленных нарушений. Срок может быть различным – от трёх месяцев до одного года. Когда этот период заканчивается, мы снова заслушиваем информацию на коллегии. Если нарушение имеет более серьёзный характер, то направляем в министерство финансов УР уведомление о принятии бюджетных мер принуждения. Кроме того, теперь ещё и составляем протокол и направляем в суд дело об административном правонарушении.

Более 20 млрд руб. составил общий объём проверенных средств в 2015 году. Из них финансовых нарушений выявлено на общую сумму около 6 млрд руб. (в 2014 году – 4,14 млрд). Главная причина – неисполнение учреждениями действующего законодательства, в некоторых случаях – недостаточная компетентность работников финансовых отделов, а также пробелы в знании нормативных документов.

Тематика проводимых нами проверок играла важное значение. В 2014 году мы делали упор на мероприятия, связанные с контролем за расходованием бюджетных средств. Между тем, в 2015 году ряд проверок был посвящён учёту государственного имущества и эффективности его использования. Учитывая, что стоимость недвижимости высокая, соответственно, и сумма связанных с ней нарушений тоже была значительной. В прошлом году таких нарушений выявлено почти на 3 млрд рублей.

Ряд выявленных нарушений связан с заключением контрактов на строительство, в том числе автодорог, до получения лимитных обязательств. Это было обусловлено необходимостью завершения работ в кратчайшие сроки, но, по сути, является финансовым нарушением.

Согласен, что сумма нарушений велика, но должен отметить, что нецелевое и неэффективное расходование средств составляет всего 2,5% от общего объёма. Остальное – другие выявляемые несоответствия, связанные с порядком учёта имущества, ведения бухгалтерского учёта, закупками. Но чиновникам не стоит расслабляться. Последние изменения ужесточили ответственность за нарушения бюджетного законодательства РФ и иных нормативно-правовых актов, регулирующих бюджетные правоотношения.

Нашим приоритетом деятельности остаётся контроль за эффективным использованием бюджетных средств. В настоящее время проводятся, а также остаются в планах проверки в сферах строительства дорог, использования инвестиционных средств, улучшения жилищных условий многодетных семей, модернизации и реконструкции котельных и сетей теплоснабжения и другое. Каким бы ни был широким наш спектр задач, мы никогда не останемся в стороне от решения вопросов, касающихся улучшения условий жизни в республике. Сегодня, когда дефицит казны достаточно велик и появилась необходимость в строжайшей экономии бюджетных средств, мы будем контролировать рациональность и эффективность их использования. ●

ПОСЛЕДНИЕ ИЗМЕНЕНИЯ
УЖЕСТОЧИЛИ
ОТВЕТСТВЕННОСТЬ
ЗА НАРУШЕНИЯ
БЮДЖЕТНОГО
ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА РФ.